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Oppgaveteksten er pa:

antall sider inkl. vedlegg

Alle deloppgaver teller likt.

Alle steder der du utfgrer statistiske tester, skal du skrive opp bade nullhypotesen og
den alternative hypotesen.

Oppgave 1

Farer salting av veier om vinteren til flere drepte i trafikken? Motstandere av vei-salting
om vinteren hevder at saltet farer til flere trafikkdrepte. Vei-salting ble innfert i Norge pa
begynnelsen av 1970-tallet og for a undersgke om salting gker faren for dgdsulykker,
sammmenliknet man antall drepte i vintermanedene (des-apr) i perioden 1965-1970 (kall
denne perioden P1) med perioden 1971-1976 (P2). Data fra statistisk sentralbyra :

Antall trafikkofre for de ulike periodene fordelt pa maned
Mnd P1 P2

des 259 295
jan 178 252
feb 146 196
mar 158 210
apr 134 198

Bruk falgende del-utskrifter fra R-commander i den grad du synes det ngdvendig for a
besvare spgrsmalene nedenfor.
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Paired t-test

data: P2 and P1

t = 8.5338, df = 4, p-value = *

alternative hypothesis: true difference in means is greater
than O

mean sd n
P2-P1 55.2 14.4¢6 5

Two Sample t-test

data: P2 and P1

t = 1.8842, df = 8, p-value = *

alternative hypothesis: true difference in means is greater
than 0

mean sd n
Pl 175.0 49.69 5
P2 230.2 42.69 5

a) Formulér en modell for dataene og tolk modell-parametrene. Finn estimater for pa-
rametrene i modellen.
b) Test pa 5% niva om veisalting har fart til en gkning i antall trafikkdrepte.

En kritiker til analysen gjort ovenfor mente at en eventuell forskjell i antall drepte i de to
periodene kan skyldes en generell endring i antall ulykker over hele aret og at man derfor
ogsa burde se pa hva som skjer i sommermanedene (mai-okt). Tabellen nedenfor gir totalt
antall ofre i trafikken i vintermanedene og sommermanedene i hver av de to periodene.

Pl P2 Sum
vinter 875 1151 2026
sommer 1544 1407 2951
Sum 2419 2558 (n=4977)

C) Test pa 5% niva om det er avhengighet mellom arstid (Vinter, Sommer) og periode
(P1, P2), og konkludér om resultatet av testen stgtter pastanden om at veisalting fo-
rer til gkt antall drepte i trafikken.
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Oppgave 2

Tiden det tar far blod koagulerer (starkner) kan avhenge av mange faktorer, og i en studie
ble det undersgkt om ulike dietter kan ha en effekt pa koaguleringstiden. | alt ble 4 dietter
(A, B, C og D) pravd ut pa til sammen N=24 pasienter og koaguleringstiden ble registrert.
Bruk R-utskriftene nedenfor i den grad du finner det ngdvendig til & besvare sparsmalene.
Noen tall er utelatt og erstattet med tallene (1)-(7).

Mean sd n
A 6l 1.8 4
B 66 2.8 6
C 68 1.7 0
D 6l 2.6 8

Analysis of Variance Table

Response: coagulation
Df Sum Sg Mean Sg F value

Diet (1) 228 (5) (7)
Residuals (2) (4) (6)
Total (3) 340

a) Sett opp en modell for forsgket og estimér alle modellparametrene. Finn alle tallene
i utskriften, (1) — (7), som mangler.

b) Formulér hypoteser for  teste om det er diett-effekt pa koaguleringstiden. Bruk 5%
niva pa testen.

c) Diett D er en kontroll-diett som man gnsker & sammenlikne de andre diettene med.
Definér en kontrast for & sammenlikne diett B med kontrolldietten D og test pa 1%
niva om det er forskjell pa disse diettene.

Oppgave 3

En forskningsgruppe ville undersgke hvordan antall arter (Z) av skilpadder som finnes pa
de ulike Galapagosgyene avhenger av gyenes areal. Arealet (X) ble malt som den
naturlige logaritmen til antall kvadratkilometer. Forskerne antok en enkel lineaer
regresjonsmodell for sammenhengen mellom Z og X og kjarte en regresjonsanalyse for a
estimere modellparametrene.

a) Forklar hva et residual er i en regresjonsmodell. Gi pa grunnlag av residual-plottet
nedenfor en forklaring pa hvorfor forskernes modell ikke var god.
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Forskerne prgvde ogsa en alternativ responsvariabel (Y) der man i stedet malte antall arter
p& logaritmisk skala (naturlig logaritme), dvs Y=log(Z) (Merk: da er antall arter Z =e" =
2.718")

b) Formulér en modell for sammenhengen mellom Y og X og gi en tolkning av mo-
dellparametrene. Hvilke modellantagelser gjer du?

c) Bruk del-utskriften (noen tall mangler) nedenfor til & finne estimater for modellpa-
rametrene og test om det er signifikant sammenheng mellom X og Y.

Im.default (formula = Y ~ X)

Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>|t])
(Intercept) 2.9037 0.1571 18.484 <2e-16
X 0.3886 0.0416 * *

Residual standard error: 0.7842 on 28 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.7571, Adjusted R-squared: 0.7484
F-statistic: * on 1 and 28 DF, p-value: *

d) Gien prediksjon av (anslag pd) Y for en gy med areal lik gjennomsnittsarealet pa
1.55 (dvs X = X = 1.55).
Finn ogsa et 95% prediksjonsintervall for Y nar X=1.55 og gi en tolkning av
intervallet.
Hva vil du predikere antall arter (Z) til for en gy av denne sterrelsen?

Solve Sabg
Navn pa emneansvarlig:

John Sglve Tyssedal
Navn pa sensor:
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